

# 琼海：让全国文明城市金字招牌更加响亮



琼海会山镇加脑村，宁静美好。

阮琛 摄



文明之风吹拂琼海新貌。水木摄



游客在万泉河尽享漂流乐趣。高林 摄

2017年11月14日，中央文明委公布第五全国文明城市名单，琼海榜上有名。

琼海“创文”成功，正式成为全国文明城市，群众付出了艰苦努力，三年磨一剑，终圆创建全国文明城市的梦想。“创文”的成功，是琼海建设海南东部中心城市进程中具有里程碑意义的一件大事，标志着琼海的社会治理迈入了一个新的阶段。“创文”不仅给琼海带了城市“颜值”的提升，更有“里子”的提升。最主要的是体现了琼海的城市内涵、人民素质的不断提升，同时也是琼海贯彻落实十九大精神“文化自信”的具体体现。

首先，“创文”使老百姓生活品质得到了提升，带来了实实在在的获得感，以及生活的幸福感。“创文”工作都是从身边的具体事做起，福气。工作都是从身边的具体事做起，福气。工作都是从身边的具体事做起，福气。

其次，“创文”工作给琼海经济发展带来深远影响。一个城市的品位、格局、精神文明内涵，是一个地区区域经济发展的内生动力。尤其是一个文明城市的内涵，不但能带动当地经济发展，还能散发出无形的魅力，把远在天边的投资者吸引到琼海来。

琼海“创文”工作以来，经济指标保持稳中向好。城镇老百姓的收入一年比一年高，农民收入的增速也高于海南省。有数据显示，社会资本一直在非常积极活跃地流入琼海，主动来洽谈项目的投资者不仅来自于其他省份，还有欧美的一些国家和地区。

再次，“创文”给琼海带来了最大的改变，是干部精气神的改善。“创文”带动了干部工作作风的明显转变，使琼海地方政府的行政效能得到很大的提升。“创文”过程中的每一项工作、每一个部署安排，以及每解决一个困难，攻下每一个难关的时候，都有很好的体现。

“创文”工作促进了琼海全域旅游示范区建设。近几年，琼海通过建设10多个特色风情小镇和美丽乡村，由点到面升级城市格局，打造全域旅游示范区，并以建设海南东部中心城市为目标，持续推进城市发展。2016年，琼海市接待游客量达到1010.1万人次，旅游收入57.3亿元，同比分别增长18%、15%。每个游客到琼海来，琼海的“高颜值”都会让他们流连忘返。走在琼海的大街小巷，乡间小路，不仅能看到琼海的美景，还能看到百姓的笑容，感受到琼海的文明好客，也能体会到琼海整个城市的精神文明内涵。

伴随创建文明城市工作的全面推进，琼海

全域旅游的整体发展也在大步向前。这不仅是游客数量增多，琼海旅游景点的秩序、规范和景区设施等方面也有很大提升。很多外地旅游企业，包括台商都来琼海投资，希望与琼海共同发展。有的建设升级版的农业公园，有的参与湿地公园建设，有的发展旅游金融，从旅游的各个方面与“创文”相融合，打造多元化的“旅游+”，并且由量变发生质变，助力琼海脱胎换骨。

琼海“创文”以来，每一天都有生动的故事。

琼海始终坚持以民为本、共建惠民”的指导思想，聚集人民群众反映强烈的环境卫生、食品安全、交通出行等方面的问题，花大力气整治改造。比如，琼海对嘉积城区新民街、溪头街、嘉祥街、府庆街、前进街、爱海南路等9条街道进行立面特色改造，注入琼海文化元素，突出南洋骑楼特色，使琼海市容、市貌得到全面提升。今年以来，琼海清理城中村、城乡结合部等地段的卫生死角达430多个，清理城中存量垃圾2.6万吨等，使“脏、乱、差”问题得到根本性的解决，琼海城市面貌焕然一新。

创建文明城市是一项系统工程，工作领域宽、涉及部门多，琼海“创文”能有喜人的成果，靠的是琼海从细节抓起，从小事做起。正是由于群众在“创文”中感受到真真切切的变化，得到实实在在的好处，琼海“创文”工作才得到了广大群众发自内心的认同、拥护和支持，真正实现了“文明城市为人人，人人创建文明城市”。

“创文”成功后，琼海的脚步并未停歇。琼海市委书记何琼妹表示，下一步，琼海将结合十九大精神的贯彻落实，把十九大精神带到千家万户，带给每一位老百姓，实实在在地让每一名干部、每一位市民都学懂、学通。琼海会尽快总结文明城市建设的经验，进一步巩固加强和提升，使其规范化、制度化。全市上下要以“绣花”的精神做好各项社会管理工作，实现文明城市高效管理、常态运行，确保群众在文明城市发展中持续受益。

何琼妹表示，琼海的发展要靠产业提供坚强的支撑。琼海将结合十九大精神的贯彻落实，打造全域旅游示范区，并以建设海南东部中心城市为目标，持续推进城市发展。2016年，琼海市接待游客量达到1010.1万人次，旅游收入57.3亿元，同比分别增长18%、15%。每个游客到琼海来，琼海的“高颜值”都会让他们流连忘返。走在琼海的大街小巷，乡间小路，不仅能看到琼海的美景，还能看到百姓的笑容，感受到琼海的文明好客，也能体会到琼海整个城市的精神文明内涵。

伴随创建文明城市工作的全面推进，琼海



琼海市嘉积镇国际马拉松赛，市民在风景如画的田园风光里激情奔跑，释放健康活力。阮琛 摄



琼海市嘉积镇，候鸟老人跳起广场舞，享受幸福时光。阮琛 摄



琼海市民和学生在共享书房看书。读者可通过手机查看书籍目录，以“一元钱一天”的方式共享阅读图书。蒙钟德 摄



游客在琼海龙寿洋万亩田野公园畅享美食美景。高林 摄

## 故事一

### “垃圾街”变身书画街

早晨6时30分起床、洗漱、做饭、打扫卫生……这些步骤，琼海市嘉积镇登仙岭社区79岁的退休老人史兆敬得在7时30分前完成，因为这之后，他有一个雷打不动的“工作”——到社区登仙岭书画街打扫卫生。

11月18日一早，在登仙岭书画街，记者见到正在打扫卫生的史兆敬，他告诉记者：“每天早晨8时，都有不少人过来晨练，政府为我们打造了这么好的书画街，我也希望能做点力所能及的事。社区是我的家，我必须呵护它。”

史兆敬每天打扫的登仙岭书画街，在2016年没有打造之前，生活垃圾随处可见，蚊蝇四处乱飞，更有居民文明意识缺乏，在这条街道上乱搭乱建，出门散步都特别不方便。“政府加大力度整治，为居民提供一个学习、锻炼的场所，我们百姓感觉非常温暖。”登仙岭社区居民邱世凤说。

在登仙岭书画街打造过程中，书画街的打造前期，存在地下排污系统管道错乱、高空电缆通信穿插的难题，也有部分居民因为私自搭建的铁棚被拆掉，对改造工作表示不理解甚至抵触，登仙岭社区经过多次商讨修改方案并多方做足做细做通居民的思想工作，集思广益，开拓思路，利用现有资源优势打造成为登仙岭书画街。

登仙岭书画街在11月底建成使用以来，先后组织开展“八方书画分会首届作品展”“琼海市百年现场书画大展”“三三一区杯”“纪念中国人民解放军建军90周年书画作品展览暨2017年市中小学书画邀请赛颁奖仪式”和现场书画展示大赛等公共文化活动，吸引不少书画爱好者前来参加，在全市掀起弘扬传统文化的浪潮。

黄翀说：“登仙岭书画街发展得如此快，还有一个地理因素，琼海书法协会、琼海美术家协会在这里办公。”

而在琼海市书法协会主席石江雄看来，这是一个相辅相成的关系。“我们协会因为经费不够，曾多次更换办公场地。2014年底搬到登仙岭社区办公，见证了登仙岭书画街给社区带来的变化。比如，今年以来，不少前来看书画街参观的家长让我们培训他们的小孩，我们协会经费终于有了保障。”

## 故事二

### 平凡中传递正能量 环卫工人拾金不昧拒酬谢

在幸福宜居的琼海，每天总有一群人，用辛勤和汗水将城市唤醒。迎着晨光，踏着暮色，无怨无悔，他们是环卫工人。近日，琼海玉禾田环境服务有限公司中片区环卫工人王茹影拾金不昧的暖心之举，在当地传为美谈。

11月9日中午12点半天下着小雨，王茹影像往常一样在她所负责的中片区环卫车启动车站处路段进行清扫保洁作业，在路上捡到一个女式钱包，打开发现里面有各种票据、银行卡、证件、现金等。

王茹影回忆：“车主肯定很着急，我就先把钱包拍照，放到我们的工作群里面，看失主有没有去找环卫工人询问，这样就快一点。发了之后我还要工作，我就把钱包背在我的身上，说不定失主过来找到的时候，第一眼就能看到我的钱包。”

彭阳春说：“我当时想拿1000元钱给王茹影，作为感谢，但她没要。大姐很棒，琼海人民很棒，改收我一面锦旗，表扬一下这位环卫大姐。”

其实，这1000元钱，快接近王茹影一个月的工资。王茹影是位单亲母亲，独一人抚养两个正在上学的孩子，平时的工资也只有1400多元，生活困难，但在金钱面前，王茹影告诉记者，当时的内心没有犹豫，一心只想把钱包尽快归还失主。

王茹影说：“人家的就是人家的，我们要将心比心，设身处地地为别人想一下。”

琼海玉禾田环境服务有限公司乡镇片区经理符巨章介绍：“王茹影这个员工平时工作很认真，为人踏实、助人为乐。在之前的工作中，有碰到捡到手机的情况，她也是归还失主后才离开。”

平凡的人，平凡的事，折射出人性的真、善、美。他们在发扬“脏了我一人，洁净千万家”精神的同时，用自己的实际行动展现了当代环卫工人的良好品质。正是他们每个人，在平凡的岗位上装扮着琼海，方才成就了琼海这座城市的文明。

## 故事三

### 廉政文化一条街成了琼海新景致

“勤以民，崇廉拒腐”“常修以政之德，常怀律己之心”“常怀淡泊心，常虚民生情”……近日，在琼海市嘉积镇文笔社区新湾二条街，一幅幅寓意深刻的廉政书画，一条条发人深省的格言警句，一张张生动活泼的廉政漫画，吸引了很多群众驻足观看，成为琼海市的一道新景。

这是近日琼海市纪委牵头文笔社区和嘉积镇政府结合琼海创建全国文明城市工作，共同打造的廉政一条街。廉政文化一条街悬挂了35幅大小不一的廉政文化作品，内容构思新颖，主题鲜明，图文并茂，特色突出，贴近生活，集观赏性、教育性于一体，图画、文字与街景完美结合。

浓浓的廉政文化氛围，催人奋进，令人警醒，让群众在休闲锻炼的同时，又能自觉接受廉政教育，起到了润物细无声的作用，成为干部群众学习廉政知识、增强廉洁自律意识、强化社会监督的一道靓丽风景线。

文笔社区居民宣丽回忆：“之前，廉政文化一条街没有打造前，这里是一片空地。因社区垃圾桶较少，有的居民还会把垃圾袋扔这里。现在廉政文化一条街建成后，让社区多了些文化气息，不文明的现象都不见了，不少小朋友过来练习书法。”

正在廉政文化一条街参观的琼海市市民符先生说：“我沐浴到阳光，感受到正气。在琼海市有这么一条街，感觉非常好！”

琼海市一家单位的党组书记刘先生说，今天参观后，让他认识到，任何人、无论之前有多大的功绩，只要腐化堕落，违反党纪国法，就会被惩处。当前社会处处充满着诱惑，在这种形势下，我们要保持清醒的头脑，保持艰苦奋斗的作风，从方方面面严格要求自己。

据了解，在创建琼海全国文明城市过程中，琼海市纪委宣传发动、营造氛围，提升市民文明素质的同时，也建章立制、抓常抓长，确保文明城市建设常态长效。对组织领导不到位、工作推动不到位、整改落实不到位的单位和地方，琼海市纪委进行严厉约谈问责。

本版策划 草帽 本版撰文 草帽 李芬 罗颖